

# Budafok és Vidéke

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési ár 1 évre 8 P.  
Egyes szám ára 16 fillér.

Albertfalva, Budatétény, Nagytétény,  
Budaörs, Törökbálint  
társadalmi és politikai híradója

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budafok, Plébánia-u. 2.

Szerkesztésért és kiadásért  
felelős: Poós Rezső.

## Csalódtunk

abban a reménységünkben, hogy a tavaszi, nyári és őszeleji hónapok lényeges enyhülést hoznak a munkanélküliség terén. Mindenki tisztában van azzal, hogy a múlt évadi inségakcióban segélyezetteknek legfeljebb 50%-a jutott munkaalkalomhoz s hogy a másik 50% valóságosan csak átvergődött a nyáron. Most jön az újabb inségsegélyző évad, amely legalább annyi, ha nem több megsegítendőt talál, mint a tavalyi létszám volt.

Az inségnyújtás munkája terén sok üdvös, bölcs elgondolás van. De minden elgondolásnak ugyanaz az alapja: a fedezet. Égető kérdés ez minden város, így Budafok életében is.

Az inségakció fedezete 4 forrásból áll elő: háztartás, inségjárulék, állami hozzájárulás, társadalmi adakozás.

Nagy hibája az inségellátási fedezet előteremtésének az, hogy a hozzájárulás nem progresszív. A háztartást terhelő rész a pótdó alapján kerül egybe, az inségjárulék és állami támogatás kevés, a társadalmi adakozás inkább táplálkozik a jószívű szegényekből, mint a ridegszívű gazdagokból.

Ugy látszik, ma már véget ért az inségakciók ideiglenes jellege. A munkanélküliség mai állandósulása közepette intézményessé lett a téli nyomor-nyíltás. Elég szomorú ez a békevilág Magyarországnak tejjel, mézzel folyó Kánaánjában, de a tények beszélnek és nem ahogyan mi a dolgokat látni szeretnők.

Mit is tehetünk mi ez ellen, mikor a világ valamennyi államában ugyanez, vagy még rosszabb a helyzet. Mindenütt nyomor, elégedetlenség, bizonytalanság uralkodik s már szinte guny, hogy a mi háborút veszített, megcsönkített, tönkretett, nyomorék, kis országunkban aránylag még nyugodtabb az élet, mint számos győztes államban.

Az embernek ez a mély értelmű mondás jut eszébe: Isten nem ver bottal!

## HÉTRŐL-HÉTRE

A **Gymnáziumot Budafoknak** jelszóval megindult mozgalmat ne hagyjuk elmulni. Évről-évre nehezebb az arravaló gyereket elhelyezni a budapesti gimnáziumokban és szörnyű a szülők izgalmát látni, akik már februárban az eredmény legkisebb kiáltása nélkül kezdik meg az ostromot a budapesti gimnáziumok ellen. Budafok már sok és nehezebb kérdést megoldott, mint a gimnázium kérdése. Várjuk a megfelelő elszánt férfit, aki kezébe vegye a kérdést. És mit szólnának ahhoz, hogy mi már megfelelő telket is ajánlunk? Mivel a fejlődés jövő iránya a felvívárosi nagy fensík: a gimnáziumot oda kell felépíteni. Az építendő templom mellé.

**Rettenetes keserű** panaszokat hallunk az irgalmatlan adóbehajtások miatt. Hát adót fizetni a magyar ember sohse szeretett és szörnyű, hogy az adó folyton nő és manapság talán százele címen kell az adót fizetni. Az elkésereedett ember azonban igen hajlamos azt gondolni, hogy csak ő a megnyuzott és vannak, akik, mint a portugál, vigan dudálnak. Fájdalom, mindenki szörnyű adót fizet, ez a valóság

## Városi Közgyűlés

volt kedden, amikor is az újjáalakított képviselőtestület első ülését tartotta. A közgyűlést Záborszky polgármester a Magyar Hiszekeggel nyitotta meg.

Bonyár János napirend előtt a takszerességet fontosságát hangsúlyozta. Pető Kálmán a téli inségnyíltás akció mielőbbi megindítását sürgette. Bokor Pál a kelendő rész kiválasztásának adott hangot és köszönetét fejezte ki a városi vezetőség eddigi jóakarataért. Cserna Gyula a világi-áramdíjak leszállítását kérte.

A polgármester részletes választ adott minden felszólalónak. Cserna Gyula felszólalására közli, hogy a villanyvilágítási szerződés szerint a budafoki áramdíj az újpesti szerint emelkedik avagy csökken. Eddig ottani csökkenésről hivatalos tudomást nem szereztünk. A Phoebus ideiglenesen megkísérelte a háztartási tarifa bevezetését, amely jelentős ár-csökkenést hozhat maga után, ideiglenesen a mi vállalatunk is bevezette ezt.

A közgyűlés a polgármester válaszait tudomásul vette.

A napirend során Zörgő Zoltán és Weisz Emil lemondását tudomásul vette a közgyűlés és helyükre Schantz

és néha azt gondoljuk, hogy bárcsak volna, aki kevésbé nyuzott, hogy legalább évvel vizsgálódhatnánk vagy pukkadozhatnánk miatta, de nincs. Nincs sehol a magyar földön, beborult az ég fölöttünk egészen... Hej, ha legalább kimuzsikálhatnánk a bubánatot szívéből a magyar ember, de most már ahhoz sincs kedve. Maradna még, hogy nagyot üt botjával a számár fejére. De már az sincs. Szamara. Csak koldus botja.

A helyi ipar támogatásáról már unós-unig irtunk, beszéltek, akcióztak Budafokon. Most megint erről kaptunk panaszos levelet egyik iparosunktól. „Itt a téli munkahiány majdnem minden szakmában, szakkepzett iparosok inségmunkára kénytelenek menni, az iparúzó családok a legnagyobb nyomorral küzdenek. És ami pénz van, az Budapestre megy. Cipőt, ruhát, fehéreműt jóformán mindenki Budapesten szerez be...“ Itt van megint a circulus vitiosus: nem vásárlunk itthon, tehát nem tud a helybeli kereskedő a budapestivel konkurálni, mert nincs akkora forgalma; nem tud a budapestivel konkurálni, tehát nem vásárlunk itthon és így tovább. Mégis csak ki kellene valahol ugrani ebből a hibás körözésből.

Ferenc és Pentz Károly pótagokat hívta be. A létszámmegállapító bizottságba Nun József, Réder György, Tichy Ede, Eberhardt Antal, Mihalik Sándor és Törley Dezső küldettek ki. A városzabályozás átvételét intéző bizottság tagjai Bokor Pál, Bonyár János, Pongráz Ferenc, Bathó Kálmán, Havas Jenő és Kollerits Károly lettek.

Az állandó szakbizottságokat a következő tagok megválasztásával alakította meg a közgyűlés:

jogügyi bizottság dr. Czermann Antal, dr. Szokolay Jenő, dr. Bathó Kálmán, dr. Biss Kornél, Kovács József (p. főtiszt), Sugár Henrik Riegler Gyula, dr. Fábán Aladár, dr. Zahorecz Károly;

pénzügyi és gazdasági bizottság Kollerits Károly, Törley Dezső, Klein Mór, Mihalik Sándor, Eberhardt Antal, Soós Aladár, Ferwagner Lőrinc, Cserna Gyula, Fischer Jakab, Bonyár János, Pongráz Gyula, Tichy Ede, Falkner Ferenc, Nun József, Bokor Pál;

köz- és magánépítési bizottság Mutter Ferenc, Kollerits Károly, Nikolett Antal, Tóth János, Meckl Gyula, Stark András, Pongráz Ferenc, Pető Kálmán, Baán István, Petne-

házy György, Treml István, Bathó Lajos, Reiber Lőrinc;

közegészségügyi bizottság Tamássy Dezső, Varsányi Béla, Hegedűs Sándor, dr. Kramberger József, dr. Sauer Nándor, dr. Takács Pál, dr. Zimmermann Béla;

népjóléti és közművelési bizottság François Cesar, Havas Jenő, Csenky Imre, Treml István, Bognár Gyula, Macskássy László, Poós Rezső, Demjén István, Pentz Károly, Sugár Henrik, Podamer Ferenc, Szick József;

iparostanonciskolai felügyelőbizottság Soós Aladár, Treml István, Pető Kálmán, Sugár Henrik, Pongráz Gyula;

közmunka, közlekedési és világi-tási bizottság Nikolett Antal, Mattesz György, Gündert Ferenc, Werl Jakab, dr. Schleicher Gyula, Varsányi Béla, vitéz Jankó Ferenc, Falkner Ferenc, Schantz Ferenc, Bindhoffer Lajos, Albitz József, Baán István;

temető-bizottság Eberhardt Antal, Pongráz Ferenc, Treml István, dr. Szokolay Jenő, Macskássy László, Klein Mór;

pénztárvizsgáló bizottság Eberhardt Antal, Pongráz Gyula;

vízumi bizottság Bokor Pál, Cserna Gyula, Bonyár János, Kollerits Károly, Mutter Ferenc, Bognár Gyula;

szépitő bizottság Stark András, Mihalik Sándor, Kovács József (p. főtiszt), dr. Czermann Antal, Törley Dezső, dr. Bathó Kálmán, Bathó Lajos, Lassgallner Oszkár, Reiber Lőrinc.

Ezután Bischoff Géza tanácsnok bemutatta a virilista képv. testületi tagok 1934. évi névjegyzékének összeállítására kiküldött bizottság jelentését és az összeállított névjegyzéket. Ezt a közgyűlés törvény szerint a december 19-én tartandó újabb közgyűlés napirendjére felvetetni rendeli.

A napirend kimerülése után interpellációk következtek. Pető Kálmán a kisipari hitelt tette szóvá, amely-nél a polgármester elmondotta, hogy Budafokra 780 pengő esik, ennek felemelésére lépések történtek. Réder György az állami végrehajtás keménységét panaszolta, mire Bischoff tanácsnok megállapította, hogy a pénzügyi hatóságnak, sajnos, joga volt az állami behajtást elrendelni. Bonyár János a villanyszolgáltatási szerződés alapján áramdíj- és árammérték olcsóbbítást kívánt, valamint a Villamossági Rt-től a hálózatnagyoobbításról évi jelentéseket követelt. A polgármester elmondotta, hogy a városi hatóság éberem őrökdi a szerződés betartása fölött, a Rt. viszont eddig minden szerződéses kötelességének eleget tett. Az áram és árammérték csökkenése tekintetében is intézkedik a szerződés. Egyebekben utalt a napirend előtti felszólalásoknál adott válaszára.

A képviselőtestület a válaszokat tudomásul vette. Ezzel a közgyűlés véget ért.

## Tejjel folyó Kánaán

volt a hét elején Budafok is, ahol mint zárt területen a milimári tejhordást teljesen megszüntette a földművelési miniszter szigorú rendelete. Hétfő óta nálunk is csak szövetkezeti vagy különös engedély alapján szállított tej kerülhetett forgalomba, az eddigi tejszállítási engedélyek érvényüket veszítették.

Az ellenőrzést Máthé Tibor városi kihágási bíró irányította és pedig azzal az eredménnyel, hogy a budafoki állomásokon, országuton hétfőn 230 liter, kedden 50 liter milimári tejet tartóztattak fel. Noha a tiltó rendeletet minden községben közhírré juttatta a helyi hatóság, Érd, Ercsi, Baracska, Tétény, Sósut tejttermelői mégis csoportosan szállították a tejet Jött az ellenőrzés, mire megindult a tejfolyam. A dűhbe gurult termelők ugyanis a tej legnagyobb részét kiöntötték az állomás elé, vagy az utra. A szállító edények elkobzását a legtöbben már nem tudták megakadályozni, 30 kanna, egy sereg

demizson, s a különféle üvegek egész arzenálja került lefoglalás alá. Tejet is elkobzott néhol Máthé bíró, s azt az iskolásgyermek, a csecsemő otthon, a tudószanatórium s a szegényház céljára engedte át.

Azért még mindig jön be Budafokra milimári tej. Úgyesen dűlőutakon, batyuba rejtve, vagy más-képen átcsempészve hozzák be. Nem sokáig már, mert az ellenőrzés tökéletesedésével az elkobzás kockázata egyre nagyobb lesz és a büntetés is súlyos. Egyébként bizonyára hamarosan megalakul mindenütt a tejszövetkezet, amely a földművelési kormány intenciói szerint dolgozván, már szabadon szállíthatja majd a tejet.

A környéki tejtermelők el vannak zárva a piactól, az eddigi 24-26 filléres tej helyett 32 filléres tejet kapunk, egyelőre így érezzük az új rendet. Jó-e ez az új rend és tartós lesz-e, majd a gyakorlat teljes kialakulása dönti el.

## Kisipari numerus clausus?

### Beszélgetés egy iparossal

Nem lehet tagadni, hogy a kézműves iparban a háború óta olyan túlnépesedés állott be, amely anyagokban és társadalmi helyzet szerint is lassankint teljesen elmosza az önálló iparos és az alkalmazott segéd közti határt. Mindkettőnek kevés a keresete és mindkettőnek bizonytalan a sorsa. Sőt az önálló iparosé még rosszabb, mert viselnie kell a vállalkozói kockázatot, az esetleges anyagi felelősséget, nem is beszélve arról, mennyivel nagyobb egy mester adóterhe, mint egy segédé.

A kézműves ipari kongresszusokon, gyűléseken, tárgyalásokon, megbeszéléseken mindegyre erősebben hangzik fel a kívánság, hogy a szakmák túlnépesedésének valami módon gátat kell vetni. Egyik ilyen érdemes, nagyobb iparosunkkal folytattunk erről a dologról beszélgetést.

— Bizonyos, hogy az önálló iparosok tulszaporodása sok bajnak az okozója. Ez okozza a szennyes versenyt, amely megcsufolja a tisztas munkát és nemcsak közpályázatoknál, hanem az üzleti élet minden vonatkozásában érezteti a hatását. A tulszaporodás okozza a kontárkodás mértéktelen elterjedését, mert a közönség a tulhajtott verseny miatt a legitim mesterektől is gyakorta kap olyan munkákat, amelyeknél a kontáré sem rosszabb. Ez az oka a tanoncképzési nivó csökkenésének. Ez az oka a kézműiparosság anyagi és erkölcsi dezorganizálódásának, a teljes anyagi romlásnak, kényszer-egyezségnek, a csődnek.

— Bármennyire nemes és szép vonás tehát az, hogy a kézműiparosság többsége nem helyezkedik a zárt létszám álláspontjára, ez a bajokon nem változtat, ha így nem, akkor másként, de segíteni kell az önálló ipar helyzetén, mert ha idejekorán nem történik valami, véglegesen elproletarizálódik az egész kézműipar.

— Egyetlen mód van a túlnépesedés megakadályozására, és ez az ipari szakképzés emelése, a szakképzés bizottságok működésének

szigorubbá tétele. Ehhez aztán az is szükséges, hogy az ipari igazolványok egyedül a szakbizottság bizonyítványa alapján legyenek kiadhatók, nem pedig úgy, mint most, hogy 2 évi szakbavágó segédi munka jogot ad az iparigazolványhoz.

— Azt is meg kellene követelni a segédi vizsgára jelentkezett tanonctól, hogy valamelyes kereskedelmi és gazdasági műveltségről is adjon számot, amely nélkül ugysem boldogulhat és csak a tehetetlen, műveletlen iparosok táborát gyarapítaná.

— Ez a rendszer, a szakképesség és általános tudás felemelésének rendszere, kettős cél elérését igéri. Elsősorban megnehezíti, alaposabb előkészülethez köti a szakképzés megbizonyítását és az azt igazoló okirat megszerzését, másodsorban pedig fejleszti az iparosság szaktudását és szellemi nivóját.

— Ha ilyen formában nyulunk a kézműipari túlnépesedés problémájához, bizonyos, hogy az iparosság színvonala emelkedni és az iparigazolványok száma tekintélyesen csökkenni fog.

— A már kiadott iparigazolványok tulajdonosait az új rend nem érintené, legfeljebb olyan értelemben, hogy az új kiválnak az iparigazolvány visszaadása után annak új kikérése esetén régi iparostól is megkövetelhetők volnának. Egyébként is rá lehetne bízni a szakképzés vizsgálat bizottságra, amely a kellő szakmabeli tudással és kereskedelmi ismeretekkel rendelkező egyénektől, akár fiatalok, akár öregek, nem tagadná meg a szükséges bizonylat kiadását.

— Arról is lehetne szó, hogy az önállóságot bizonyos minimális anyagi erőhöz kötné az iparigazolványt kiadó hatóság. Bárha ennek ellenőrzése nehéz, majdnem lehetetlen, azt mégis el lehetne vele érni, hogy az iparigazolvány könnyelmű kiváltásának véget vetne.

— Helyes volna végül az is, ha az iparigazolványt kiadó I. foku ha-

tóság az eddiginél jobban tekintettel volna az iparostület véleményére. Az iparostület tudja igazán az ipari terület, anyagi, erkölcsi, népességi szempontjait áttekinteni, az iparostület ismeri a kérelmező képességeit és így az tudja legjobban megítélni, haszon-e, kár-e a közre is, a szakmára is, a kérelmezőre is az iparigazolvány kiadása, vagy a kiadás megtagadása, esetleg határidőhöz költése.

— Igaz, hogy ez az eljárás az ipari jogrend mai körülményei kö-

zött sérelem lehet egyesekkel szemben, azonban nem olyan nagy s nem olyan helyrehozhatatlan, amely miatt az eljárás üdvösnek ígérkező határsárol lemondani helyes volna.

— Valamit kell tenni, ez bizonyos...

Ugy van, kedves mester ur, csak valami mesterkedést ne várjon, csak kívülről jövőt ne, csak erőszakot ne és hatósági beavatkozást ne.

Attól tartunk, hogy az idősebb nemzedék arra gondol, *minek kellett a régi jó céhrendszert megszüntetni?!*

## BUDAFOKI KIS TÜKÖR

### A TEMETŐ

Gyönyörű őszi délután...

Az új keresztet igyekeztem mindjárt másnap, felszentelése után. Budafok határa erre a legszebb. Kár, hogy pontos helyismeret nélkül könnyen eltéved az ember, főleg az idegen. Pedig Budafokot megismeretni és megszeretni innét felülről kell, nem a sziklaodukon keresztül! A közlekedést javítani, egyszerűsíteni kell.

A Tündér-lépcsőn kapaszkodtam felfelé. Azt hiszem a lépcsőt jogosan meg lehetne fosztani díszítő jelzőjéről és inkább magát a helyet kellene vele illetni. Tündér-plató: ez volna a méltó és mindjárt vonzó erővel is rendelkező elnevezése. Tavasz virágzása idején jártam erre első ízben. Nehéz volna eldönteni, akkor volt-e szebb, vagy most a komoly őszi színek ruhájában. A nap éppen lenyugodott, vörös és zöld sugarak a szeretet és remény színeivel ragyogtak körül minden tárgyat, ligetet, bokrokat, házakat és a környezetétől áldóan kiemelkedő hatalmas feszületet.

Alkonyi csend... Lentről belezúgott a száguddó élet zaja. A fensik tövével fut a lüktető forgalom négyes erezte, szorosan egymás mellett... Tudják-e azok, akik ott rohannak és loholnak, milyen szépséget rejtegetnek a halmok lankásai, a dombok tetői? A nesztelenségbe hamar beleilletlenkedik a zürzavaros lárma, de a némaság észrevétlenül marad a hang dinamikájától.

A sötétség gyorsan közeledett. Kigyulltak az első lámpák, mindenfelé otthonukba siető embereket látni. Lefelé indulok, más nton. Arra felé, ahonnan vonatok robogása hallatszik, autók szirénája... Megyek hang iránt, lejjebb, egyre lejjebb... És ime a Temető előtt találtam magamat.

Még soha sem voltam benne. Meg kellene nézni! Szerencsém volt... A kapuk még nyitva, beléptem. A félhomályban halottak napjai hangulat. A sírokon még frissek az ünnepi virágok.

A halál reflektor, amely nagy titkok sötétségét világosítja meg előttünk. A temető csöndje is titkokat beszél ki, de csak azok előtt veti le némaságát, akik szeretettel közelednek hozzá. Egy város egész lakosságának lelki alkotát meg lehet rajzolni a temető suttogásaiból. A temetői fák és kövek sok olyasmire megtanítanak, amit a könyvekben hiába keresünk.

Budafok temetője szép, nagyon szép. A városnak egyik legmegkapóbb látványossága Nemcsak fekvése, elhelyezése szerencsés — ez a csodálatos domb mintha egyenesen erre a célra teremtetett volna, — de ren-

dezettsége is mintaszerű. Kifogástalanul karban tartott utak mindenütt, siremlék siremlék mellett, a fák, virágok, cserjék mintha Budafok határát varázsolnák ide. Az ember érzi, hogy minden sirhalom, minden kripta szép lelkű, jó emberek szerető gondoskodásának tárgya. A halottak birodalma az élők lelkét tükrözi. Itt nincsenek elhanyagolt sírok, nincsenek elfeledett halottak, itt nem félelmes az elmúlás... Kell, hogy megértse szívünk: a halálban is az örök Atya beszélgetése szól hozzánk.

Kár, hogy a sötétség egyre jobban elnyel mindent. Művészi szempontból vizsgálmi az egyes emlékeket nem tudom, bár így is magára vonja érdeklődésemet egy Krisztus szobor főnségesen egyszerű vonalaival.

Az egyik lámpa ég Fehér virágok közt rezeg színes üvegeken át a mécs apró lángja. Másodikáról felejtették talán itt? Nem... Az egyszerű márvány-sírkereszt mellett gázszruhás nő áll. Visszahuzódok, nem akarom megzavarni... Gondolatok és képek vibrálnak bensőmben. A világegyetem élete kifejlődése és összeomlások láncolata. A most még izzó, csillagnevelő napok hője lassankint elszáll, a bolygók egyre rövidebb pályákon futnak körülöttünk és mind közelebb húzódnak kihűlő közép-pontjukhoz, melyből egykor kialakultak, mint fázos öregemberek a kályhához. Ki tudja, micsoda utakat futott be e szegény asszony, míg e sírnál megtalálta nyugtát, egyensúlyt.

## Pestkörnyéki hírek

Kispest város 250.000 pengős 6%-os kamatterhű 10 év alatt visszafizetendő kölcsönt vett fel a MABI-tól. A kölcsön a csatornahálózat kibővítésére szolgál. — Csepel 3000 méternyi utat burkoltat. — Újpest az őszi csatornázást és utburkolást végeztet az inségakció terhére s 1 millió kgr. lisztre hirdet pályázatot. — Kispest 150.000 pengős költségvetéssel csatornaépítést végeztet. — Rákospalota mintegy 4000 méter területű trachit tallut burkolatot rakat le.

— Nő is lehet virilista képviselő, ha a legtöbb adófizetés mellett legalább 8 közép iskolai végzettsége van és az illető helyen közszégi választói joggal bír. Budafoknak van néhány női virilistája. Elvállik, gazdagítják-e a városi közgyűlés színváltozatait azzal, hogy képviselői jogukat személyesen s nem megbízottal gyakorolják.

## EGYHÁZKÖZSÉGI ÜGYEK



### Istentiszteletek.

Vasárnap, november hó 26-án reggel 7 órakor német szentmise és szentbeszéd, 1/4, 9 és 1/2, 12 órakor csendes szentmisék. 10 órakor nagymiseszentbeszéddel.

Este 6 órakor litánia.

Hétfő, november 27-én csendes szentmise + Pálkás József.

Kedd, november 28-án Requiem + Schmidt Sebestyénéért.

Csütörtökön, november 30-án este 6 órakor az imaóra.

Péntek, december 1-én a hónap első péntekje. Reggel 8 órakor szentmisékkel szentmise.

Este 6 órakor szent sebek ajtossága.

**Temetések.**  
Szerdán, november 22-én délután kísértük utolsó útjára Wagner Irmát. Szegény kicsi Wagner Irma 43 esztendőjében a szülői ház szép

boldog gyermekkorától a befejezésig szavakkal el nem mondható szenvedések és szomorúságok hosszú sora rejtőzött. Sokan siratták meg szomorú sorsát, akik megadták neki a végső tiszteletet.

November 24-én Bauer Pálné temetése. 75 évet élt és a szentiségek felvétele után halt meg.

Az örök világozás fényeskedjék nekik.

### Értesítések.

A kálvária stációk előtt elvezető lépcsőzetet és pihenőket most készítik. A következő lépés a stációk köfaragó munkájának kiírása. Amint az ajánlatok együtt lesznek a stációk jövedelivel való tárgyalás következik. Még hat stáció van jövedel nélkül. Felajánljuk őket azon megjegyzéssel, hogy egy-egy stáció rendbehozatalát és gondozását több család is vállalhatja.

A budafoki bucsu ezidén gyönyörű napsugaras időben folyt le. Dél előtt tele templom ajtatoskodott. A nagymisét Mátéffy Viktor prépost mondta.

## Kultürest

November 21-én tartotta a népművelő-bizottság második kultürestjét. Az előadói tisztet kiváló historikusunk, Mihalik Sándor nyug. polgári iskolai felügyelő-igazgató töltötte be. Arról beszélt, hogy milyen volt az élet Budafokon ezelőtt 100 évvel. Hát más volt, jobb volt, mint manapság s igen szívesen hallgattuk a tudós előadót, amikor feltárta a patriarhális viszonyokat, puritán erkölcsöket és szokásokat, amelyek között elődeink éltek, amelyek ezt az életet jellemezték. Mihalik Sándor nem először beszélt Budafok múltjáról de mindig tud újat mondani, mindig tud új, friss beállítást adni témájának, amellyel lebilincseli hallgatószámát s az előadást nemcsak tanulságossá, de élvezetessé is teszi számára. Így volt ezúttal is. Hálásan fogadtuk a mult ismeretéből lesűrhető tanulságokat s elhatároztuk magunkban, hogy azokat a jövőért vívandó küzdelmeinkben értékesítsük, hasznát lássuk.

A kísértő műsort a Keresztény Ifjak Egyesületének művészgárdája szolgáltatta. Kiténően szerepelt az egyesület szalonzenekara dr. Petyey Gyula vezetésével s hatalmas sikere volt Kováts Gabika énekszámainak, miket a zenekar kíséretével adott elő. Közreműködött még — Chewriat Lajos vezetésével — az egyesület szavalókórusa is és óriási tetszést aratott. Több hazafias és vallásos költeményt adott elő, kibontva, kiemelve azoknak minden szépségét, minden belső gazdagságát. Nagy várakozás előzte meg a kórus bemutatkozását s ez a várakozás teljes mértékben kielégítést nyert. Érdekes filmhíradó, tanulságos kulturális, burleszk szórakoztatók még a kultürest lelkes közönségét.

\*  
A következő kultürest ismét kedden, november 28-án lesz az Attila-mozgóban lesz. Műsora a szokott módon gazdagnak és élvezetesnek ígérkezik.

## HIREK

— Az ipartestület e heti csütörtöki előadásán dr. Lippay István, az Ipartestületek Országos Központjának igazgatója és Schorsch Ferenc polgári iskolai és iparostanonciskolai tanár szerepeltek általános érdeklődést keltő előadásukkal. Dr. Lippay az Országos Társadalombiztosító Intézet tagozódásáról, járulékkivetési és behajtási rendszeréről, a bejelentési kötelezettségről, a járulékok és a hátralékok behajtásáról, Schorsch Ferenc tanár a magyar ipar keletkezéséről és fejlődéséről tartott igen érdekes, színes előadást, melyeket a hálás hallgatóság nagy tetszésnyilvánítással fogadott. A legközelebbi előadás csütörtökön november 30-án este 8 órakor lesz az ipartestületi székház tanácstermében, mely alkalommal dr. Orel Géza királyi főigazgató „Miért van szükség állandó továbbképzésre és mily irányban képezzük magunkat” címmel, Lánicz József iparostanonciskolai igazgató pedig „Műhely és iskola” címmel tartanak előadást. Mindkét előadó kipróbált szaktekinetly a tanoncképzés terén s előadásuk tárgya méltán számíthat a legmesszebbmenő érdeklődésre. Az ipartestület közlése szerint az előadásokon minden érdeklődőt szívesen látnak, belépődíj nincsen.

— Folyik a házadóbevallások gyűjtése a városi adóhivatalnál, ahol emiatt mostanában mindig felt ház van. A vallomási iver a hó végéig adhatók be. A hó vége után 5%-os bírság sújtja a késedelmeskedőt, aki pedig a nevére kiküldendő sürgetésre sem szolgáltatja be a vallomást, 10%-os bírság alá esik. Az eddig benyújtott házadó vallomási iver szerint a jövő évre a házadó csökkenése várható. Oka ennek a lakberek általános leszállítása, meg az üres lakások számának szaporodása.

— Jenő napján meleg rokon-szenvel üdvözölték a város hivatali és társadalmi vezetői Jantsovits Jenő rendőrtanácsost, aki meghatottan köszönte meg az üdvözléseket.

— A HÉV vonatok Város-háztéri megállóhelyét a rendőrhatalóság áthelyezte. Most a Postapalota sarkánál áll meg úgy a felülről, mint az alulról jövő villamos, úgy hogy a váróteremből szaladás nélkül fel lehet szállani.

— Egész sereg idegen állampolgár dolgozik nálunk is a gyárakban, vállalatoknál. Az egyetemi ifjuság most országosan összerolja, hogy a magyar gyárakban hol, miféle idegen állampolgárok dolgoznak. Az egybegyűjtendő adatokat a kereskedelmi miniszter elé terjesztik. Budafokról is egész sereg idegen név fog szerepelni az összerolásban.

— A posta közli. A Pénztézet Központ 25.000 számú csekszámlája javára történő befizetések folyó évi november hó 15-től összegbeli korlátozás alá esnek, amennyiben ettől az időponttól kezdve a 25.000 számú csekszámlára csak 50 pengőnél nagyobb összegek fizethetők be. Az 50 pengő, vagy ennél kisebb összegről kiállított befizetési lapokat november hó 15-től kezdve a postahivatalok nem fogadják el, azokat közvetlenül az illető számlatulajdonos csekszámlájára kell befizetni.

— A városok kongresszusa mult szombaton Sipőcz Jenő budapesti polgármester elnöklésével ülést tartott, melyen Budafok város Maccskássy Sámuel főjegyző képviselte.

— A HÉV fővárosi tulajdonba kerülését 3 soros leiratban hagyta jóvá a belügyminiszter. Az így kormányhatósági jóváhagyást nyert határozat végrehajtására a jövő évi fővárosi költségvetés letárgyalása után kerül sor.

— A Budafoki Sakkör házi mérkőzéseit minden csütörtökön este 8-tól tartja a Wolf vendéglő külön helyiségében. Vendégeket szívesen látnak.

— A városi inségmunka színe helye most a Stáció-utca, amely az idén alapos rendezést kap. Később a Dunapartra irányítja a város a munkások egy részét, más részük pedig a külterületi gyalogjárók salakozását végzi el.

— A Cecília Énekkar közgyűlése. Folyó hó 26-án délután 4 órakor tartja ez évi közgyűlését a budafoki Cecília Énekkar a Sörház vendéglő külön termében. Közgyűlés után avatják fel az egyházmegyei énekkarok máriaremetei versenyén nyert serleget.

— Az Országos Frontharcos Szövetség a napokban vezetői értekezletet tartott, amelyen a nyudij-törvényjavaslattal foglalkozott. Az értekezlet kérte, hogy a harctérről származó betegségekben ne 6 hónap, hanem 12 hónap legyen a betegszabadság. A szolgálati képtelenséget elbíráló miniszteriális bizottságok egy tagja frontharcos legyen. Nyugdíjba vonulásnál a frontharcos egy fizetési és egy lakbérosz-tállal lépjen elő. A harctéri szolgálatot, ha nincs is a közszolgálattal folytonossága, hozzá kell számítani nyugdíjazás esetén a közszolgálatához.

— A Budafoki Zeneegyesület december 9-én este 8 órai kezdettel Serafini Serafino karnagy, az Operaház tagja vezényletével a Keresztény Polgári Kör székházában hangversenyt tart. Műsoron a zenekar legjobb számai szerepelnek: Strauss, Hubay, Fall, Csajkovszky darabok. Belépődíj nincs, csak az 50 filléres műsor megvásárlása kötelező.

— A Szociális Missziótársulat budafoki szervezete 1933 december 12-én (kedden) délután 5 órai kezdettel az „Attila” filmszínházban dr. Czermann Antalné védnökségével nagy műsoros Gyermekestet rendez. Színpadon kerül „Terike álma” gyermek szindarab dalokkal és tánccal. Az est bevétele a szegények karácsonyi segélyezésére szolgálja, melyre a szülők és gyermekbarátok figyelmét ezúton felhívja a rendezőség.

— A bucsu forgalmas vasárnapján feltűnő nagy számban fordultak elő besurranó, alkalmi lopások. A felügyelet nélkül hagyott lakásokból apróbb-nagyobb érték tárgyak tűntek el. A rendőrség az ilyen rendkívüli forgalmu napokon fokozott szolgálatot tart és szigoruan ellenőrzi a közrendre aggályos személyeket, azonban munkája csak akkor vezethet teljes eredményhez, ha a közönség nem könnyíti meg a tolvajok helyzetét. Egy-egy nyitva hagyott kapu, felügyelet nélkül hagyott lakás olyan segítség a bűnözőknek, amit a legodaadóbb rendőri szolgálat sem tud ellensúlyozni. Az üresen álló nyári lakások is messziről vonzzák a tolvajokat. Ne hagyjuk tehát a lakásokat őrizet nélkül és ne hagyjuk a kapukat éjjel nyitva, de nappal is tartuk az udvart felügyelet alatt, könnyebb a lopást kis elővigyázattal megakadályozni, mint a tolvajt később megfogni és még akkor sem biztos, hogy az ellopott értékek előkeríthetők-e? A bucsu napján elkövetett lopások egyik tettesét a helyszínen tetten is érték, elfogták, mivel azonban a tolvaj a panaszosztól bocsánatot kért elengedték, ahelyett, hogy a rendőrségnek adták volna át; így lehetővé tették a tolvaj menekülését, akinek valószínűleg része volt az aznap elkövetett többi lopásokban is.

— A burgonyafogyasztás emelését propagálja a földművelési miniszter legújabb rendelete. Eszerint 6-7 millió métermázsával több burgonya termett, mint tavaly, export nincsen, az ipari felhasználás is korlátozott, így hát a burgonyánkat meg kell ennünk. Elrendeli tehát a miniszter, hogy inségkönyhánál, kórházaknál, élelmiszer osztogatásoknál minél több burgonya veendő figyelembe. Rész helyett, amely drága és külföldi, lehetőleg mindig burgonya használandó fel.

— Vigyázni kell a kerékpárokkal, amelyeket gazdáik az utcán akár milyen rövid időre is felügyelet nélkül hagynak. Pestkörnyéken kerékpártolvaj társaság garázdálkodik, ellopják a biciklit és összecserélvén az alkatrészeket nyugodtan eladják. Különösen középületek előtt állanak lesben ezek a jómadarak, hogy egy-kettőre elszeljenek a géppel. Meg kell láncolni a magára hagyott kerékpárt, vagy — ez a legokosabb — meg kell kérni valakit, hogy vigyázzon rá. A városházára kerékpáron jövők pedig vigyék kerékpárjukat a fizelőtőzértár elé, ott mindig van forgalom, tehát nehezebb a lopás.

### Ez évben is kivetik az inségadót

A belügyminiszter 1110—1933 sz. rendeletével ismét elrendelte az inségadó kivetését. Inségadó vetendő ki a kereseti, jövedelmi, társulati és tantem adó terhére. Az inségjárulék fizetésének alapja az adóköteles tiszta jövedelem. Ha a kereseti adó kivétele alapjául vett adóalap az évi 500 pengőt nem éri el, úgy az inségjárulék kivetését mellőzni kell. Általános kereseti adót fizetőknél az adóalapnak 2 százalékát kell fizetni, míg a jövedelmi adónál, társulati és tantemadónál az adó 20 százaléka fizetendő inségjárulék címén.

A kivett járulékok 3 egyenlő részletben esedékesek. A részletek dec. 15, jan. 15 és február 15-ig késedelemi kamattól mentesen fizethetők. Az állami, városi adókra nyert esetleges fizetési halasztások, részletfizetési engedélyek az inségjáruléokra nem vonatkoznak.

Felebbezési lehetőség: a hirdetésről szóló értesítés átvételétől számított 15 nap alatt a közigazgatási bizottság, s onnan 15 nap alatt a közigazgatási bíróság. A fellebbezésnek csak a kivetésnél ekkövetett számszerű tévedés esetén van értelme.

Pk. 3939. sz. 1933.  
1933. Fk. 393. sz.

### Árverési hirdetmény.

Dr. Szabó Elemér bpesti (Károly király-ut 3/c. sz.) ügyvéd által képviselt az 1924. évi XVIII. t. c. alapján szervezett Iparosok Országos Központi Szövetkezete javára 2510 P 54 f. tőke és több követelés járuléka erejéig a budafoki kir. járásbíróság 1931. évi 3023. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedő 1933. évi április hó 10-én lefoglalt 1245 pengő — fill. becsült ingóságokra annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltak javára is az árverés megtartását elrendelem de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatba nincs végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében, Albertfalván, Kertváros, VII.-u 40. házs. alatt leendő megtartására ha áridőül 1933. évi november hó 29. n. délelőtt 1/211 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt bútork, csillár, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban csak a végrehajtást szenvedő beleegyezésével el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőn felül van, az 5610/931. M. E. számú endelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészét bantpénzül leteszik.

Budafok, 1933. évi október hó 30-án  
Ifj. Apáthy Péter  
kir. bír. végrehajtó.

**SEYBOLD**  
KITÜNŐ PALACK  
ÉS HORDÓBOROK

ALAPÍTÁSI ÉV 1882

MEGNYILT!

**„ELIT“**

KELLEMEK UZSONNÁZÓ HELY  
BUDAFOK, VÁROSHÁZ-TÉR 13—14 SZ.

MEGNYILT!

### Törley pezsgő

Pk. 3984. sz. 1933.  
1933. Fk. 200. sz.

### Árverési hirdetmény.

Ifj. Dr. Elek Andor bpesti (II. Zsigmond-u. 1. sz.) ügyvéd által képviselt Száva Sándor Egészségügyi Berendezések Vállalata javára 508 P 09 f. tőke és több követelés járuléka erejéig a budafoki kir. bíróság 1932. évi 6412. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében, Budafokon, Apponyi ut 42. házs. alatt leendő megtartására határidőül 1933. évi november hó 28. napjának délelőtt 10 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt vasárk, edények, tüzhelyek, kályhák, National pénzkassza, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban csak a végrehajtást szenvedő beleegyezésével, el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek kikiáltási ára egyezer pengőn felül van, az 5610/931. M. E. sz. endelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészét bantpénzül leteszik.

Budafok, 1933. évi október hó 18-án.  
Ifj. Apáthy Péter  
kir. bír. végrehajtó.

A budafoki kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

8693/1933. tkvi. sz.

### Arverési hirdetmény-kivonat.

Dr. Zahorecz Károly budafoki ügyvéd által képviselt Deák Miklós végrehajtónak Viktorik Mihályné Máthé Margit végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 68 ar P — f. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a budafoki kir. járásbíróság területén levő, Budafok városban tekvő s a budafoki 5063. sz. tkvi. betétben A + 1. sor — 1801/3. hrsz. a foglalt 150 n. öl szántóra, melyen az adó és érték-bizonyítvány szerint tkvileg fel nem tűntetett ház épült — 3480 azaz Háromezer-négyszáznyolcvan P. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1933. évi december hó 15. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bantpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42 §-ban meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírossal a kiküldött-nél letenni, hogy a bantpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX t. c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t. c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bantpénzt az általa ígert ár ugyanannyi százalékáig kiegyenlíteni. (1908: XLI. 25 §.)

Budafok, 1933. évi augusztus hó 2. n.  
Dr. Vörösmarty sk. jbró.

### SPORT

Mult vasárnap a BMTE WSC ellen 0:0 eredménnyel mérkőzött, a Budafok FC a Váci Reményt 2:1, a Budatény a Nagytényt szintén 2:1 eredménnyel megverte, a Kelelvölgyi FC a Sz Juventus-tól 1:6 arányu vereséget szenvedett, a Budafors LE az Erzsébetfalvai TSC ellen 4:3 arányban győzött.

Holnap vasárnap a BMTE Budapest a MTK-val, a Budafok FC itthon a Csepeli FC-bal mérkőzik. A Budatény holnapi ellenfelé otthon az ETC, a Nagytényé a Simor utcában a Droguisták.

### Házhely és földbirtok

kimérést, parcellázást, területelhelyesbítést vállal, szomszédok között fölmerülő meggyevitakat elintez, új fölmeréssel kapcsolatos panaszokat megelégedésre bonyolít le, városzabályozási vonalat kijelöl!

### Hetyey Gyula

okl mérnök, Pestvidéki kir. Törvényszék hites szakértője

BUDAFOK, Hosszúhegy-utca 14. szám.

### Vitéz Hidy illatszertárban pipere és foto cikkek dus választékban szigoruan szabott pesti olcsó áron kaphatók.

Kaliforniai pajzstetűtől mentes

Gyümölcsfát

Magas törzsű és bokorrózsát

Diszfát

Diszcserjét

Évelő virágot

Gyökerez szőlővesszőt stb.

bármilyen mennyiségben igen olcsón szállít

### UNGHVÁRY JÓZSEF

faiskolója CEGLÉD.

Budapesti iroda VI., Andrassy-ut 56.

Oktató nagy árjegyzék ingyen.

**SZÉP LAKÁS KIADÓ**  
**BUDAFOK, PETŐFI-UT 50.**

### OLCSÓ CSILLÁR VÁSÁR

a Budafoki Villamossági  
R. T. rendezésében.

MEGTEKINTHETŐ  
mintadarabok a telepen.

1933 november hó 10-étől

Ne mulassa el a kedvező  
alkalmat, cserélje ki  
elavult lámpáját  
korszerű világítótestre.

Kényelmes fizetési feltételek.